

空軍英烈高志航

黃大受

少年立志學飛行

高志航將軍是中國空軍建軍以來第一位傑出的人物，他生長在遼寧省東部的通化縣，世居三棵榆樹村。童年開始，他眼睛裏所接觸到的是廣闊的土地，豪邁粗健的莊稼漢子。父親高煥章先生是一位篤信天主的教徒，所以全家都信奉天主教。高家祖遺有二百多垧地（每垧合南方地約七畝多），春耕秋收，大馬車裝滿了大豆高粱，足食足衣，是一個不大不小的中產之家。



空軍烈士高志航將軍青年時代的照相。

高煥章老先生在青年時代，和東北的同胞一樣，眼見到日本軍閥俄國強盜在東北橫行，無不痛恨在心。高老太太娘家姓李，名春英，也是生女，便成了高老太太義不容辭的責任了。要保持賢妻良母的傳統家風，時時縈迴在她的腦際。在主持家政上，在教育兒女上，她發揮了她的天才，把家務處理得有條不紊，把每一個兒女，都教育得成爲合乎時代要求的標準國民，她確是高煥章先生的賢內助。

高家伉儷，有八個兒女，六男二女。高志航將軍是男兒中的老大，出生於民國前四年五月十四日，上有姊姊，下有弟妹。高志航也是最聰敏、最逗人歡喜的一個，他從小對弟妹很和氣，對父母很孝順。望子成龍的心理，是任何一個做父母所具有的，對於聰敏孝順的長子——高志航將軍，老太太尤其是小心翼翼，百般愛護的培育着。

高志航從小就聽從父母的話，愛幫助母

活在這樣的環境裏，娘家富有，她是父母的掌上明珠，幼年的生活，非常美滿，在嬌生慣養中，過着養尊處優的歲月。她並不像一般閨閣小姐的嬌嬈，很能自求長進，深通人情世故。由於家庭裏完善的教育，培養她成爲一個典型中國式的賢妻良母。

高老太太在十八歲的時候，和高煥章先生結婚了！他們是門當戶對，佳耦天成。高老先生爲人豪爽慷慨，夫妻之間，極爲和諧，家庭生活，非常美滿。高老先生既要經營農事，又要對外外間的事務，相當的忙碌，因此主持家政，教育兒女，便成了高老太太義不容辭的責任了。要保持

親做事，由於高老太太要照顧幾個子女，還要兼管農事，所以整天無暇休息。高志航孝心天成，從不顧自己的體力是否承擔得起，大桶的水，也要幫着母親去提。

「志恆啊！（幼年時候的名字），你別越幫越忙啦！」高老太太見了他在提水時說。

「媽！不！我怕您累！」高志航回答母親。

能大孝始能大忠，高志航之所以能精忠報國，可說是天性使然。

發蒙以後，他在附近的鄉村小學唸書，可是那幾年「胡子」（即土匪）橫行，有錢人家就怕自己的孩子被「綁票」，高老先生特地把他送到通化縣學堂去讀書。由於他天賦聰敏，所以讀書過目不忘，無論學習那一門功課，總是高人一等。不像一般兒童似的嬉戲好玩，他舉止大方，彬彬有禮，服裝整潔，從不拖涕。當小學快要畢業那年，有一位天主教神父特別喜歡他，再三徵求高老先生的同意，把他送到遼寧省的省會瀋陽，一個法國天主教堂所辦的中法中學去讀書了。

高志航從十歲起，就進通化縣城讀書，十三歲到瀋陽進中學，只能在放假的時候回家，嚴格說來，母子相處，只有十年是整整的。

高志航從東北的一個小城市，跨進了關東平原的大都會裏，耳濡目染，更啓發了他精益求精

，出人頭地的雄心。他看到侵略者貪得無厭的要求，得寸進尺，永無止境。侵略者的面目，也更是猙獰可怕。這些事實，不斷地刺激着這位少年的心靈，燃起了他憤怒之火。在一個溽暑的夏天，高志航從中學放學回來的時候，突然向他慈愛的母親，提出了諸如：日本人憑什麼要在我們的國土橫衝直撞，壓迫我們的同胞？我們為什麼不能把他們趕出去？中國為什麼不能像歐美國家一樣強大？這一連串的問題，使得高老太太不好回答。她思索了一番之後，用委婉曲折的說辭，作了一個很簡單而令人滿意的回答。深印在高志航的腦子裏，從此他報國的意念，也與日俱增了。

「爸爸，媽媽！班超不是一個文人而立功異域，成爲一個了不起的民族英雄嗎？」高志航很堅定的說：「爲什麼我不能投筆從戎，做一個民族英雄呢？爲什麼我要做一個搖頭擺尾的沾筆書生，老死在筆硯之間呢？」爸爸，媽媽！我相信你們都願見您的愛兒，成爲一個萬人無敵的英雄，直接去報效國家的！」

除了當父母的面前，立志要從軍報國外，在幾年的中學生活裏，高志航在家信裏，時常提到要立志做一個革命軍人。民國十三年，他中學畢業後，（舊制中學，是四年畢業的。）高志航才十七歲，考進東北陸軍軍官教育班砲科隊。這是一個訓練陸軍軍官的機構，設在瀋陽北關，由東北的名將郭松齡主持。班裏招收的全是由學校畢業的學生，打算訓練好以後，分發到陸軍部隊充任幹部。從此文質彬彬的高志航脫去長袍，換上戎裝，參與在保衛國土的行列中。他是在

這一班中最年輕的小弟弟。矮壯而結實的身材，筆挺的黃呢制服，齊膝的長統皮鞋，從外型上看，高志航已經是一個典型的制式陸軍軍官。在長官的循循善誘，和母愛薰陶下，更是一個年少英俊，努力上進的標準軍官了。

由於歐戰和日本勢力在東北侵凌的雙重刺激，使得東北一部份軍事主腦，有了新的主張，決定派學生到歐洲去學習新的兵種技術。民國十三年，從陸軍軍官教育班選了十三名學生，派到法國去學習航空。

民國十四年春天，仍然在陸軍軍官教育班考選了第二批，一共是二十七個精幹的小伙子，也到法國去學習航空。在一切都弄好的時候，大家傳出一個消息，說砲科一個姓高的年幼學生，因爲事後才知道考選赴法學習航空的學生，而自己竟未得參加考選，大哭着跑到隊長那兒去要求補考，以便前往法國學習飛行。隊長見他意志極爲堅強，幫着他去請求，結果得到單獨與試的許可了。

他的體格、學力，尤其是因爲他曾在法國神父所辦的中法中學學習過法文，所以很容易的考中了。當同班的學友再去看望他時，滿足的微笑掛在他的嘴角上。他能够如願以償的到法國學飛行了。

但是許多的記載，他是在牟拉納民航學校受訓的。牟拉納是在巴黎附近的一個小鎮，四週是矮山農田；從巴黎來，乘半小時的電車可以到達。航校位置在鎮尾，一片八百公尺長的機場，場邊有一些平房，就是校舍。

民國十四年十一月，十八歲的高志航，和他同學進入了這所學校，校長蓋羅接待着他們。蓋羅是一個三十多歲的軍人，曾經參加過歐戰，可是飛行技術，並不見得很好。擔任教授他們飛行的是二位教官，一是馮窩，一是得格利斯。這

一行人員。高志航覺得空軍更爲重要，因而要接受航空訓練的機會，今後的新生活在等待着他和他的同學，未來的希望在招引着這羣青年，那些已往的家鄉生活，便不能不拋棄在一邊了。民國十四年的秋天，他們動身赴法國，一隻由上海開出的法國郵船包爾斯號，裝載了這二十八位中國青年，一位留法的航空前輩姚錫九，擔任留學監督。

法國當時正在戰後復興期中，對於中國派來學習航空的學生，是頗爲歡迎的。到了馬賽，法國陸軍部海軍部派有代表迎接。當天晚間，法國代表在鐵路飯店設宴歡迎他們，通宵的狂歡，使得這羣怯生的青年軍官，開始認識了法國生活。

第二天，他們到達巴黎，在巴黎住了一星期。這期間，姚錫九爲他們辦理入校的工作。結果二十八個人分成兩起，一起十人，派到高德隆民航學校去，一起十八人，派到牟拉納民航學校去。而高志航一說是先到高德隆航校，所以他的老朋友，曾一直喊他高德隆的綽號。

民國十四年十一月，十八歲的高志航，和他同學進入了這所學校，校長蓋羅接待着他們。蓋羅是一個三十多歲的軍人，曾經參加過歐戰，可是飛行技術，並不見得很好。擔任教授他們飛行的是二位教官，一是馮窩，一是得格利斯。這

兩位的技術很好，是法國第一流飛行家，也曾參加過歐戰。馮窪雖是一個腿部受傷的人，但是他二小時之中，在空中會連做九百六十三個特技動作。經他訓練的航空學生有一千多人，可以想見他在法國航空界地位之高。

牟拉納航校的教授在當時是比較新式的。高德隆航校則為老式的教授法。所謂老式的教授法，是利用場地之大，飛行進度的階段，是地上滑行，起飛三公尺高，落下，又起飛三公尺高，再落下，這樣機械的學習，然後再學轉彎，以及空中各種動作。牟拉納航校當時的教授法，同後來中國中央航校一般，起飛、落地、轉彎、直線飛行、升高、下降、特技、長途……。

在牟拉納航校學飛的，除了十八個中國青年之外，尚有二個西班牙人。高志航是二十個異國青年中最年幼最優秀的一個。在沒有進航校前一年，他得過一場天花，差一點把這位聲名蓋世的英雄折磨而死，可是在航校裏，他處處發揮他飽滿的精力，飛也飛得很好，很得教官和同學們的歡喜。他最發奮用力，成績樣樣不錯。對於語文的學習，他似乎有着卓越的天才，小學時代，他沒有正式唸過俄文，有一次跟一位在中學唸書的堂姐比賽，在發音和聽覺上，他竟賽過了這位已經在中學的姐姐。到法國不及半年，高志航已經很熟練的能跟法國教官講話了。

不知不覺，八個月的初級飛行期告一結束。

這八個月的生活，是六天在學校中學飛，星期日則到巴黎去渡假日。看電影，找鄉親談天，上中國菜館吃中國菜，六天來的緊張和疲乏，為之消

除，於是再在學校中去渡那緊張生活。每天傍晚，常在鎮外郊野散步，或者在池塘裏釣魚，或者到巴黎住了一陣，又被派到馬賽附近的伊斯特陸軍航校。在這裏，二十八位同來的中國航空學生，又匯合到了一起，學習軍事航空。

幫助農夫做些駕車的工作。

民國十五年七月，他畢業於牟拉納航校。回到巴黎住了一陣，又被派到馬賽附近的伊斯特陸軍航校。在這裏，二十八位同來的中國航空學生，又匯合到了一起，學習軍事航空。

這個學校的教育期間是三個月，最初，他們受二小時普通飛行訓練，隨後學習偵察飛行，轟炸飛行，驅逐飛行各六小時，然後由學生各選一科，去求精進。

高志航所選的是驅逐專科。這個學校的機場是很大的，當時法國最新的機種，如布萊克沙號，牛包二十地號，高德隆五十九號，牟拉納五十一號，一共約有三百架，停在這個機場上。因此每天早晨六點到十二點，下午四點到六點，都是飛行的時候，所以大家的進步，是非常之快。

法國南部的秋季，是非常宜於飛行的時候，晴空朗朗，所以天天都可以飛行。那一帶的海灣和田野，差不多完全為他們所飛熟，加以當地人充分表露出其戰勝國人民在復興期中的歡躍：雖然他們是來自東方的黃種人，卻仍然得到居民的親切優待與交往。由於法國人如此和藹可親，因此，在散步時間和假日，不是騎自行車去附近大道遊行，就是肩一桿獵鎗到山野去狩獵。一個名叫福斯的海水浴場，更是高志航他們常去的地方。有時候，還參加鎮上人家的跳舞會。

三個月的軍事航空生活，像流水般的很快過去。高志航在驅逐飛行方面，特別被重視。於

是，在伊斯特陸軍航校，取得軍士階級後，派往南錫法國空軍第二十三團去見習。南錫，就是第二次世界大戰中，被德軍突破法國馬奇諾防線後的航空根據地，高志航在南錫空軍驅逐團見習了二個月，結果，他的學術兩科的成績，都特別的優良，使得這團中的上下人員，對於這個出色的黃種學生，不得不生出欽佩之心，而且津津樂道不已！

在法國的一年多中，高志航每隔一月，必定有信寄回家裏，詳述他在海外學習的生活實況。民國十六年一月，這一羣學航空的留學生，仍然坐法國船回到中國。在船上，他們比來時要活躍多了，以流利的法語，和船上人交談着，船到上海，沒有住幾天，就匆匆的經過北平，趕回東北故鄉。一到瀋陽，當局放假讓他們回家省親，因為已經是舊曆年的大年夜前夕了。

遭國難勇敢南奔

於是這位飽受歐洲戰後文化洗禮的航空學生，就急急地趕往遠在遼寧省東部的通化縣。到除夕的時候，他還在道上離家幾十里的地方，騎着一匹快馬，飛也似馳向家門。高志航這時正忙着包餃子，謝福，却沒料到萬里未歸人，正在奔向家門。因之，高志航的父母更惦念着一別數載的愛兒。高老太太真是萬念叢生，大家都說着志航、提着志航，忽然大院子外面，聽到小毛驥在叫，馬蹄嘈雜的聲音，一忽兒來到門前，合家開門去看，原來是高志航回家了。高志航回到家門，看見雙親，規規矩矩行個大禮，做母親的一見愛

兒重歸，悲喜交集，兩行熱淚不由的直滾下來。高志航看到自己母親這般感傷，連忙上前給母親擦掉眼淚。他說：「這回媽可以放心了，孩子將不會離家太遠了！」這次高家過年是够熱鬧的，

高志航留學法國學成歸來，共聚天倫，親友都來探望，車馬盈門，真是門第增光。可惜歡聚的時日，只有從除夕到第二年正月初六，前後不過七天，高志航因為濟南的戰事緊急，公而忘私，就不得不離開家庭，趕赴前方去了。

他從家中再出來的時候，就在瀋陽東北航空

處所屬的飛鷹隊任隊員。這個隊是當時東北航空唯一的一個飛行隊，出動時分為三個支隊。全隊一共擁有一二十幾個隊員，隊員的來源是第一、二兩批派赴法國學航空的，以及東北航空學校第一期畢業生，隊長是徐世英。隊中的飛機，也像人員的來源不同，有的是來自英國的大布萊克，高德隆，斯來克，有的是來自法國的維美，小維美。

飛鷹隊的駐地，在瀋陽東關外的東塔，那兒是跟北關外的北大營齊名，是當時東北唯一的航空根據地。東塔那裏除了飛鷹航空隊駐紮以外，東北航空學校，航空工廠，航空器材庫，也全設在那兒。

東塔雖是東北的航空根據地，可是飛機場並不很大，只有八百公尺見方。東北的全部飛機，都停在這個飛機場裏，數目約有三百架左右；但可以用來作戰的，也不過飛鷹隊所用的幾十架。

濟南的戰事，大概打到民國十六年二、三月裏，就差不多停止了。高老太太爲了抱孫心切。

與通化的邵家定了親，邵家的大小姐許配給他。在這次定親以前，當他還沒有到法國學航空時，他家中曾爲他訂了一位未婚妻，那女孩有一次到他家中去，看見他家人多，寫了一封信給他，說：「將來結婚後必須二個人到外面單獨居住。少年的他，接信後大爲生氣，說：「爲了老婆，我得和家人分離？」他馬上寫信回家去，要家人爲他取消這個婚約。他的家庭觀念如此之深，可以說十足代表中國的倫理觀念，發揚了中國文化的傳統精神。

高志航雖然上過洋學堂、出過洋、唸洋書、做洋事，但並不洋裏洋氣。對於邵家的這宗婚事，爲了順應母親的意願，從沒有表示反對。民國十六年的五月，就和邵大小姐結婚了。可惜邵小姐體弱多病，他們結婚後的第二年，就不幸病逝了。

高志航在東北飛鷹隊中，不覺一年餘過去了。民國十七年春天，因爲蒙古在俄帝煽動下發生叛亂，當局爲了處置蒙古叛亂，飛鷹隊被派到滿州里去平亂防俄。在那個極邊的冰雪地帶，他認識了一位流亡中的帝俄時代的貴族小姐。她名叫加列，是一個希臘教徒，照高志航的教律，是不能和她結婚的，可是愛情使他毫不躊躇，在這年戰事結束後，他和她結婚了。

高老太太因爲和邵家第二次說好，打算把邵家二小姐娶爲高志航的繼室。但是邵二小姐因爲祖父去世，要守孝三年，延遲不能結婚。忽然聽

到高志航和俄女結婚，自然心裏萬分的不高興。

高老太太氣沖沖的趕到瀋陽，來責問高志航，他

對母親極爲孝順；看到母親前來問罪，一對新夫婦急忙跪在母親前面哀求，老太太一看加列也是溫柔敦厚，同時已經懷孕，也就沒有深究。

民國十八年春天，高志航調任東北航空學校教官。夏天，有一次，他駕了一架亨克驅逐機作數

練飛行，突然因爲做一個艱難的動作，飛機失速墜下，他跌得體無完膚，左腿上骨折斷。學校當局請了一個日本醫生替他治療。這醫生不知是技術不高，還是心存不良，他對高志航的傷勢，並無好的辦法醫治，只會說需要割下腿骨來補折斷的上腿骨。兩個多月下來，高志航的腿不僅腫痛難熬，連骨頭都弄得發黑。後來家人急了，俄女加列也主張改請一個在哈爾濱的俄醫治療，經過這個俄醫治療，高志航的腿傷，才日見痊愈。

在哈爾濱治療腿傷的期間，高老太太特地趕到哈爾濱去看愛兒。高老太太念及高志航連年爲國辛勞，而且飛行生涯總是有些冒險性，不禁舐犢情深，連連對愛兒說：「你當飛行教官好幾年了，總也算盡了你報效國家培育你的責任。孩子，這回傷好以後，還是改了行吧！」

高志航聽到這裏，卻不肯輕易應允；實在未便順從母親的意見了，他即刻就說：「媽！您不知道啊！有國才能有家，國都保不住，還談得到家和個人嗎？媽！我學飛行決不是爲了待遇，更不是爲了職業；我們的國家太弱了，我是爲了救國！」高老太太看到愛兒這番精忠報國的氣概，只有好好的勉勵一番而離去了。

這一次的傷勢太重，他終於不能不成爲跛子，走路雖然看不出來，但腿力實在不如常人。這

一番治療，費了九個月的長期醫護，他只有忍耐地、沉着地等待痊愈。經過這一次的失事，對於航空事業他不但毫不灰心，反而加倍努力的勇敢邁進，終於達到卓越的成功技術。

在民國二十年九一八以前，他在東北除了一面擔任職務以外，還接受過長期的驅逐訓練，最初的教官是日本人原田潔芝，最後一任教官是日本航空界學術俱優的三輪寬，（民國二十六年，被我空軍在山西擊落。）他們對於高志航的苦心向學，以及卓越的飛行天才，表示驚異。最驚異的還是這個青年人，永無滿足的奮鬥精神。雖然他的左腿因飛行失事而摔傷了，當痊愈以後，在接受日本教官嚴格訓練時，絕沒有因為腿傷，而稍稍表示痛苦，並且每期考試，他總是前三名。他學習和做事的確非常沉着，是沒有人能比得上他的。

那時，他的父母，高先生高老太太率領着一家大小，都搬到瀋陽來住；他們的家在瀋陽商埠。由於這個外國籍異教徒的媳婦，找了好醫生醫生名叫利利。這個家庭和好地團聚着，而且開了一家汽車行。

轉眼到民國二十年的九月，在十八日的晚上，日本兵突然進攻瀋陽的北大營。第二天，十九日，日本兵竟分別佔據了瀋陽、長春、營口、鐵嶺、開原、安東、鳳凰城、撫順、延吉等大小城市。那一晚，在東北航空學校做教官的人，輪到

歸家外宿的日期，每個外宿的教官，都不知道這一次外宿之後，竟永無機會再回到航空學校來。

九月十九日的一早，高老先生就聽到鎗聲，即勸高志航不要出去。可是，他歸校心切，也不

等學校汽車來接，就趕往東塔航空學校去。

在路上，他通不過了。日本浪人阻止他，惡意的告訴他：「已經發生事變了！」「懲罰支那！」

他知道到航空學校也無用，只好回家。回家以後，弟妹們不斷從外面傳來消息，一件比一件惡劣，他知道日本佔領東北的舉動，已經開始了，而眼前的沒有準備，使東北軍事當局無法採取抵抗。於是迅捷的堅強的決定含淚離家南奔，要去投靠祖國，立志復仇，將來要收回被日本佔領的故鄉。

家中年老的雙親哭泣着，不讓他南行，因為他是長子，衆多的弟妹，都有待他的提攜，妻子加列當然也不願他離開，他走後，她好像更沒有了依靠了。可是他堅決地擺脫一切，收拾了一點衣物，帶着父親給他的一百元錢，決定由唯一的流亡人口站——皇姑屯車站南下。他穿着舊大掛

敵軍飛機在淞滬前線的施暴，在蘇州、杭州、南京的示威，大大的刺激了中國能够飛行的人的情緒。外國義士蕭特，在中國的抗暴戰爭中首先獻身了；石邦藩隊長，也在杭州奮戰而受傷斷臂。

高志航不能再抑制自己了，領了飛機在南京起飛，想去上海和敵人作戰，可是不幸起飛失事，又使他受到傷害，沒有辦法實現他的志願。

「一二八」之戰，打了三個多月，才告結束。中國人的眼睛，全打開了。自然更使得全中國保衛者看得更清楚，日本軍閥不僅要強佔東北，而且還要強佔全中國。

中國開始了十年生聚，十年的教訓的工作。杭州笕橋中央航空學校負起訓練全部空中健兒的職責。高志航也到這裏的高級班受訓。他認識到每一次的空戰之役，是一串戰術運用之中一個單位，但戰術要受戰略的規範，而戰略卻要受政策的指導。

他受訓完畢，先在笕橋航校擔任教官，由於他的老家淪陷日本之手，國仇家恨，使他更加淬懷抱。

嚴肅剛直辦訓練

志在天空的高志航，是永遠離不開飛行的！高志航所乘的火車，在打虎山遇到強盜，他的一百元錢也所剩無多。到了北平，打聽到老友邢剷非在南京航空署做事，於是，他趕往南京。找到邢剷非後，他被介紹到軍政部航空署所屬的第四隊，做一名少校飛行員。

日本軍閥，緊接着又在民國二十一年一月二十八日，在上海挑起了戰爭。

敵軍飛機在淞滬前線的施暴，在蘇州、杭州、南京的示威，大大的刺激了中國能够飛行的人的情緒。外國義士蕭特，在中國的抗暴戰爭中首先獻身了；石邦藩隊長，也在杭州奮戰而受傷斷臂。

勵奮進。管教學生，非常嚴格。民國二十二年春，當局見他學術俱佳，教練認真，便命他組織驅逐第一隊。他教的學生，就編入這一隊，隊伍駐在笕橋農校。

他主持了一個戰鬥單位，而且是第一號的單位，心中感覺到責任的重大，更感戴領袖對他的信任，便盡心竭力，希望把這個中華民國的第一驅逐隊，變成革命空軍示範單位。

初期訓練特技飛行，在那個時代，飛機速度不大，空戰時以纏鬥爲主，纏鬥則以特技飛行的優劣，而決定勝利，所以他對特技飛行的訓練，毫不放鬆。接着訓練打靶，他認爲特技飛行技術之良好，僅能維持不敗，必須有準確迅速的對空飛。打靶不可能嗎？他能。被敵人咬住尾巴逃不掉嗎？他能讓敵人追不上。再危險再困難的動作個長勝的最好飛行員。

爲了確實認真的訓練，對飛行員毫不留情；但是大家都佩服他。例如飛機不好嗎？他自己先飛。打靶不可能嗎？他能。被敵人咬住尾巴逃不掉嗎？他能讓敵人追不上。再危險再困難的動作，他都是以身示範。有人說：「向外翻筋斗離心力太大，不可能。」他說：「這個突然不合理的動作，是被敵人咬住尾巴後，最能救命的絕招，看我的！」於是不再多說，爬上飛機，一離地到達足夠的高度後，就開始向外邊翻筋斗；他落地之後，還有誰敢說這個動作不可能呢？

他比任何人睡得晚，起得早，做得多。雖然有人說他的脾氣大，相反的，這却是他剛直不阿，嫉惡如仇，勇敢堅強，不甘落人後等美

好性格的反映。因此他有任何規定，絕沒有人敢違背的。

(未完待續)



本文作者黃大受教授近影。

飛行員不但要接受前述的訓練，而且要注意速度，他認爲空軍的特性就是速捷，一切動作都要速捷，於是吃飯只限五分鐘，到機場要跑去，搖車、加油，都要飛行員自己來。他認爲：「有

警報時來不及吃飯，也不能挨餓打仗，吃飯就得搖車、加油，都要飛行員自己來。他認爲：「有

快。到前進機場沒有汽車時，就要跑步上飛機；那裏的機械人員一定很少，所以開車時，飛行員要互相幫忙，搖車、加油，都得先練習自己幹。」

「沒想到八一四的大捷，就是靠的這種精神和訓練得來的。」

爲了確實認真的訓練，對飛行員毫不留情；但是大家都佩服他。例如飛機不好嗎？他自己先飛。打靶不可能嗎？他能。被敵人咬住尾巴逃不掉嗎？他能讓敵人追不上。再危險再困難的動作，他都是以身示範。有人說：「向外翻筋斗離心力太大，不可能。」他說：「這個突然不合理的動作，是被敵人咬住尾巴後，最能救命的絕招，看我的！」於是不再多說，爬上飛機，一離地到達足夠的高度後，就開始向外邊翻筋斗；他落地之後，還有誰敢說這個動作不可能呢？」

他比任何人睡得晚，起得早，做得多。雖然有人說他的脾氣大，相反的，這却是他剛直不阿，嫉惡如仇，勇敢堅強，不甘落人後等美

中外雜誌社

(一) 服務事項：

1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。
2. 代訂雜誌。
3. 代印文件。
4. 其他有關文化服務事項。

(二) 代購書刊一律按

臺幣售價計算郵費及其他支出均按實際支付結帳。

(三) 歡迎海外讀者來函設立國外讀者帳戶，凡以支票存本社美金貳拾元或

港幣壹佰元即可開設帳戶，每六個月根據往來帳目結算一次。

(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社出版之中外文庫，中外文史

叢書，袖珍叢書，一律按定價八折優待。

不願開戶之讀者亦歡迎委託指定代辦事項，請寄足夠支付款項(開美金或港幣支票)，本社收到款項後，均將立即照辦並於受託事項辦理完畢後，立即結算帳目，餘款負責退回。(五) 來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：

THE KALEIDOSCOPE MONTHLY

No. 7-2 SHIN SHENG S. RD. SEC. 3

Taipei, Taiwan, Republic of China